Информация для педагогов и школьников

Приглашаем учащихся 5-11 классов для дистанционного обучения по программе «Конструирование и проектирование посредством САПР». За время обучения школьники приобретут навыки работы с компьютерной программой Компас. В изученной компьютерной программе создадут трехмерную модель. Выполнение школьниками трехмерных моделей поможет им в усвоение таких школьных дисциплин как геометрия, черчение и технология. Использовать трехмерные модели можно при создании мультипликационных фильмов, компьютерных игр, физических моделей, конструировании и вычерчивании техники: авиа, судо и автотранспорт, архитектурных и ландшафтных сооружений, технических объектов и т.д. 

Просим педагогов довести информацию до сведения учащихся, заранее благодарим. 

По всем возникшим вопросам, просьба обращаться по электронному адресу kdvpion@mail.ru. Желающих записаться на обучение просим отправить заполненное и отсканированное заявление (приложение) по двум адресам: kdvpion@mail.ru и virtualnaya.shkola@yandex.ru. 

Большая часть обучения проходит с использованием skype, поэтому прошу после ознакомления с курсом осуществить электронную связь через skype (имя в skype - lkznfnmzys (на англиской раскладке набирается русскими буквами словосочетание без пробелов «длятатьяны»)).
 

С уважением, Жбанкова Татьяна, педагог дистанционного курса "Создание 3d моделей (Компас)", Виртуальной школы  краевого Дворца пионеров и школьников http://24kdp.ru/, категория курсов «Моделирование».
