Здравствуйте. Я слышала, что у педагогов, работающих в сельской местности, планируют отменить выплаты за коммунальные услуги. Это действительно так?

Отвечает: Тимохова Галина Георгиевна, заместитель начальника отдела экономического анализа, бюджетного планирования и статистики.

Вопрос задан: 25.12.2012

Дата ответа: 25.12.2012

Частью 9 статьи 48 проекта закона РФ «Об образовании» предусмотрено: «9.Правительство Российской Федерации, органы государственной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления вправе устанавливать за счет бюджетных ассигнований соответственно федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов дополнительные гарантии и меры социальной поддержки педагогическим работникам, в том числе предоставление компенсации расходов на оплату жилых помещений и коммунальных услуг педагогическим работникам, проживающим и работающим в сельской местности, рабочих поселках (поселках городского типа), а также педагогическим работникам, вышедшим на пенсию, в случае, если они проживали и проработали в сельской местности, рабочих поселках (поселках городского типа) не менее десяти календарных лет». 

Законопроект не отменяет право на льготы педагогическим работникам, а предусматривает право субъектам Российской Федерации устанавливать предоставление компенсации расходов на оплату жилых помещений и коммунальных услуг педагогическим работникам, проживающим и работающим в сельской местности, рабочих поселках (поселках городского типа), а также педагогическим работникам, вышедшим на пенсию, в случае, если они проживали и проработали в сельской местности, рабочих поселках (поселках городского типа) не менее десяти календарных лет.

В настоящее время педагогическим работникам осуществляется компенсация расходов на оплату коммунальных услуг в соответствии с Законом Красноярского края от 10.06.2010 № 10-4691 «О предоставлении мер социальной поддержки по оплате жилой площади с отоплением и освещением педагогическим работникам краевых государственных и муниципальных образовательных учреждений в сельской местности, рабочих поселках (поселках городского типа)».

Исходя из общих норм законодательства, вновь принятый нормативный правовой акт не может ухудшать положение граждан в части установления гарантий и мер социальной поддержки по сравнению с ранее действовавшим законодательством.

