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Муниципального общеобразовательного учреждения 

Большеключинская основная общеобразовательная школа № 4 Рыбинского района 

Красноярского края
Общая информация.

Публичный отчет – это открытый разговор школы о результатах, достижениях, потенциале, проблемах и перспективах развития. Мы уверены, что ответственность за качество образования обеспечивается через максимальную открытость и прозрачность информации о происходящих в школе процессах. Главными целевыми группами, для которых готовился этот отчет, являются родители, ученики, общественность.

Ученикам обсуждение отчета позволит стать равноправными участниками школьной жизни: такая работа станет для них элементом гражданского образования и демократического воспитания.

Родители не только получат интересующую их информацию, но и ощутят, что школа хочет вести с ними открытый диалог, с пониманием относится к нуждам их детей и их семей, готова обсуждать с ними пути построения новой, современной школы.

Общественность лучше осознает свою роль в развитии школы, что, несомненно, повысит эффективность их взаимодействия с ней. 

ШКОЛА – понятие объемное: это и то здание, куда родители отправляют своего ребенка на большую часть дня, и окружение, в котором он общается, воспитывается и взрослеет и, наконец, сам процесс становления человека – личности, его образование, познание мира и человеческих отношений.

Это большой период в жизни каждого человека, незабываемый период в его судьбе, это мостик между детством и взрослой жизнью.

Для каждого своя школа – самая родная, самая лучшая, надеемся, что и наша школа – родная для наших учеников.

Особенности организации образовательного процесса

               Прием обучающихся в 1 класс школы регламентируется локальным актом учреждения «Положение о приеме в первый класс в муниципальное общеобразовательное учреждение Большеключинская средняя общеобразовательная школа № 4». На ступенях начального общего и основного общего образования осуществляется прием всех подлежащих обучению лиц. 

         Уставом учреждения определены начало учебного года. Расписанием занятий предусматривается перерыв достаточной продолжительности. Продолжительность учебного года в первом классе составляет 33 учебные недели, во 2-11 классах не менее 35 недель. Основной формой обучения является классно-урочная. Наполняемость классов установлена.

         Формы, порядок и периодичность промежуточной аттестации обучающихся в школе определяются «Положением о промежуточной аттестации и переводе обучающихся».

         Освоение общеобразовательных программ основного общего и среднего (полного) общего образования завершается обязательной итоговой аттестацией выпускников, которая осуществляется в соответствии с «Положением об итоговой аттестации» выпускников государственных, муниципальных и негосударственных общеобразовательных учреждений Российской Федерации.

            Уставом школы предусматриваются иные нормативные документы, отражающие специфику организации образовательного процесса в школе. Разделом Устава «Организация образовательного процесса» регламентируется деятельность школы.
           На факультативных занятиях и элективных курсах  учащиеся осваивают образовательные стандарты, получают расширенные знания по выбранным направлениям.     

           Мониторинг уровня и качества обученности учащихся в школе осуществляется через проведение контрольных срезов, плановых контрольных работ, диагностирующего тестирования, поэлементного анализа контрольных работ и индивидуальных планов работы с учащимися по ликвидации пробелов в знаниях.

Управление образовательно-воспитательным процессом

           В целях наиболее полного исполнения задач, планирования в условиях работы по программе развития, представлена структура управления: Совет школы, родительский комитет, ученический совет, методический совет, ШМО. Данные советы работают по реализации Программы развития школы. Методическую работу осуществляют четыре методических объединения: предметов гуманитарного цикла, предметов естественно-математического цикла, воспитательной работы классных руководителей и начальных классов как наиболее  соответствующие образовательным и воспитательным задачам школы.                    

Задачи методической работы:

1. создание дополнительных условий для развития творческого потенциала личности педагога и ребенка за счет повышения вариативности содержания образования, индивидуализации учебно-воспитательного процесса, расширения сети секций, объединений по интересам. Представления учителям возможности повышения профессиональной компетенции, совершенствования научно – теоретического, методического, психолого-педагогического, учебно-материального и финансового обеспечения;

2. обеспечение роста качественного уровня подготовки школьников, достижения ими обязательного уровня по важнейшим приоритетным умения в соответствии с требованиями современных государственных образовательных стандартов;

3. упорядочивание внеклассной деятельности школьников во взаимосвязи с учебным процессом;

4. совершенствование работы, направленной на сохранение здоровья учащихся.

 Были выбраны следующие формы методической работы: 

1. Тематические педсоветы.

2. Работа учителей над темами самообразования.

3. Открытые уроки.

4. Работа  с молодыми специалистами.

5. Предметные недели.

6. Разработка методических рекомендаций в помощь молодому учителю по ведению школьной документации, организации и проведению анализа современного урока.

7. Организация и контроль курсовой подготовки.

8. Аттестация. 

Организация образовательного процесса

          Учебный план составлен в соответствии с требованиями  Закона Российской Федерации «Об образовании», на основании образовательной программы. Для учащихся 1, 2, 5, 6, 9, 10 классов учебный план составлен на основе Базисного учебного плана для общеобразовательных учреждений Российской Федерации (№ 1312 от 09.03.04). По структуре учебный план школы соответствует базисному учебному плану и состоит из двух частей: инвариантной и вариативной. В инвариантной части в полном объеме реализуется содержание образовательного государственного стандарт, обеспечивающее базовый стандарт образования по основным предметам.  Вариативная часть учебного плана обеспечивает реализацию регионального компонента и компонента образовательного учреждения. Согласно краевому региональному базисному учебному плану, утвержденному Постановлением Совета администрации Красноярского края в учебный план для 2, 5, 6, 9, 10 классов вводится краевой (национально-региональный) компонент.        

        Для учащихся 3, 4, 7, 8 класса и  11 класса учебный план составлен на основе Базисного учебного плана для общеобразовательных учреждений Российской Федерации (№ 322 от 09.02.98). В инвариантной части в полном объеме реализуется содержание образовательного государственного стандарт, обеспечивающее базовый стандарт образования по основным предметам.  Вариативная часть учебного плана обеспечивает реализацию регионального и школьного компонентов.  

Показатели качества образования

             На протяжении последних трех лет в образовательном учреждении сохраняется формальные показатели качества обучения:

	год
	успеваемость
	качество обучения

	2006
	100%
	37%

	2007
	100%
	42%


Показателем уровня обученности в школе  являются результаты государственной (итоговой) аттестации выпускников. Школа участвует в эксперименте по проведению итоговой аттестации в форме ЕГЭ. Одной из основных задач, решаемых ОУ в период подготовки к государственной (итоговой) аттестации, была организация деятельности с выпускниками по осознанному выбору экзаменов в форме ЕГЭ. В результате такой работы, где в текущем учебном году по сравнению с прошлым учебным годом экзаменов по выбору в форме ЕГЭ выбрали 67%  – история России, обязательным для сдачи ЕГЭ стал русский язык. 

Для анализа результатов ЕГЭ проводились сравнения: итоги за год и результаты ЕГЭ, итоги репетиционного ЕГЭ и результаты ЕГЭ, сравнительные данные результатов мониторинга, проведенного в течение года , результаты выполнения заданий части А в репетиционном экзамене и настоящем экзамене. Рассматривались и определялись меры по устранению недостатков. Анализировалась качественная подготовка учителя. На основе проведенного анализа в школе создан механизм по устранению недостатков в подготовке и проведению ЕГЭ, который включает в себя порядок планирования и организацию деятельности всех субъектов по подготовке и проведению ЕГЭ, систему переподготовки учителей по проблемам устранения пробелов в знаниях, умениях и навыках учащихся, а также способах деятельности.  Начиная со 2 класса, педагоги школы для проведения рубежных контрольных работ используют форму ЕГЭ. Поэлементный анализ контрольной работы дает представление о конкретных пробелах в знаниях учащихся, что помогает планировать индивидуальную работу с учениками. Согласно Приказу 

          Агентства образования администрации Красноярского края № 36 от 06.02.2008г. в 4 классе проводились краевые контрольные работы – май месяц. Мониторинг качества образования в 4 классе показал успешное выполнение контрольных работ по русскому языку  и математике: русский язык -  успеваемость – 100%, качество – 40%; математика – успеваемость – 100%, качество – 80%. Необходимо продолжать работу с учащимися в 5 классе в 2008-2009 учебном году по повышению результата обучения. В начальных классах необходимо проводить учителям подробный поэлементный анализ с составлением действующих программ обучения учащихся. что непосредственно дает хорошую подготовку к будущим ЕГЭ по русскому языку и математике. Остается за гранью подготовка учащихся в среднем звене по предметам естественного цикла. Все те же предметы по выбору учащиеся сдают на протяжении ряда лет: география, черчение, физкультура и ОБЖ.  

          Определенным показателем уровня и качества обученности является получение выпускниками школы аттестатов о завершении основного общего и среднего (полного) общего образования.

    В ноябре 2007 года школа успешно прошла аттестацию образовательного учреждения. При организации экспертизы качества подготовки выпускников II и III ступени обучения по алгебре, алгебре и началам анализа,  русскому языку, обществознанию, географии, химии, биологии комиссия руководствовалась приказом Министерства образования от 19.05.98 № 1236 «Временные требования к обязательному минимуму содержания основного общего образования» и  приказом от 19.02.00 № 56 «Временные требования к обязательному минимуму содержания среднего (полного) общего образования». Аттестационной комиссией были проанализированы результаты контрольных работ, а так же была проведена экспертиза документов по перечню  к письму службы по контролю в области образования администрации Красноярского края от 04.09.07   №  696.

Педагогические кадры

         В ОУ работает 17 педагогов, 1 библиотекарь, из них 5 совместителей. Школа укомплектована педагогическими кадрами полностью. 

по уровню образования

	категория специалистов
	высшее педагогическое
	незаконченное высшее
	среднее специальное
	среднее

	учителя начальных классов
	2
	1
	2
	

	учителя II и III ступени обучения
	9
	3
	5
	


по стажу работы

	5 лет
	5-10 лет
	10-15 лет
	15-20 лет
	свыше 25 лет 

	4
	3
	1
	4
	4


по квалификационным категориям

	работники с высшей квалификационной категорией
	с I квалификационной категорией
	со II квалификационной категорией

	1
	6
	8


количество работников, имеющих награды

	всего
	грамота министерства образования
	награды РУО
	благодарственные письма
	отличник образования

	7
	1
	7
	3
	4


Анализ динамики профессионального роста учителей в период с 2005-2006 по 2007-2008 учебный год

	год
	общее количество учителей
	II квалификационная категория

%
	I квалификационная категория

%
	высшая категория

	2005-06
	15
	33%
	47%
	7%

	2006-07
	16
	38%
	44%
	6%

	2007-2008
	17
	47%
	35%
	6%


          Условием поддержания оптимистического настроя учащихся является постоянный рост педагогов, который создает базу для поисков и экспериментов. Школа осуществляет обновление кадрового потенциала за счет прихода молодых специалистов – 29%. Совершенствование профессионального роста  учителей достигается за счет повышения их профессионального уровня, которое представляет собой: 

· оказание практической помощи педагогам в воп​росах совершенствования теоретических знаний и повышения педагогического мастерства со сторо​ны наставников,  
· изучение, обобщение и внедрение в практику педагогического опыта, прежде всего связан​ного со способами взаимодействия с учащимися, реализацией проектных методик, овладением новым содержанием образования;

· овладение новыми формами, методами и приема​ми обучения и воспитания детей;
· совершенствование уроков, занятий по проектиро​ванию и других форм учебной и воспитательной дея​тельности;
· повышение педагогического мастерства через курсовую подготовку на краевом уровне.
           Основными формами работы по повышению квали​фикации педагогических работников школы остаются:

• самообразование;
• школьные и районные методические объединения учителей;
• семинары-практикумы для учителей;
• различные конкурсы профессионального мастер​ства;
• взаимопосещения учебных занятий;
• наставничество в различных его формах.

        В этом учебном году повысили свою квалификацию через курсовую подготовку на уровне края –12% педагогов.  

Аттестация педагогических кадров

              Прошли аттестацию в этом учебном году 23% педагогов, все аттестующиеся педагоги повысили свою квалификационную категорию. С 2008 года процедура аттестации претерпевает изменения согласно зЗакону Российской Федерации от 10.047.1992 № 3266-1 «Об образовании», Положению о порядке аттестации педагогических и руководящих работников, утвержденное приказом Министерства образования Российской федерации от 26.06.2000 № 1908, Положению об агентстве образования администрации Красноярского края, утвержденное постановлением Совета администрации Красноярского края от 20.10.2005 № 272-п. предназначение и цель новой системы аттестации педагогических и руководящих работников государственных и муниципальных образовательных учреждений: стимулирование повышения качества образования через обеспечение карьерного роста педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений, стимулирование целенаправленного, непрерывного повышения уровня профессиональной компетентности работников Красноярского края, обеспечение объективности и адекватности в оценке профессиональной компетентности и результативности профессиональной деятельности работников. Формы аттестации учитывают весь спектр профессиональной деятельности и достижений работника и определяют существенные стороны педагогической и управленческой деятельности, что позволяет работнику проектировать собственную деятельность. 
Охрана труда и здоровья школьников

            Большое значение по сохранению и укреплению здоровья детей придается созданию безопасных условий  в школе, организации работ по охране труда работников и учащихся. Определены ответственные лица по ОТ, ТБ и ПБ. Организация образовательного процесса осуществляется в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями, которые отражены в Уставе школы, где предусмотрена учебная нагрузка, режим занятий, продолжительность уроков, перемен, длительность времени для питания. Расписание уроков, годовой учебный график согласованы с органами РосПотребнадзора. Учебная мебель соответствует гигиеническим требованиям.  

          Проводилась медицинское обследование детей педиатром и узкими специалистами. В школе работает социальный педагог и психолог, которые осуществляют профилактическую деятельность в целях предупреждения возникновения трудных жизненных ситуаций у детей. В школе учащимся обеспечено горячее питание.

            Учебные кабинеты соответствуют нормам СанПиН. В кабинете химии и физики предусмотрено место для проведения лабораторных работ.         

  Спортивный зал размещен на первом этаже и удален от учебных помещений. При спортивном зале устраиваются раздевальные и душевые для мальчиков и девочек, оборудованные кабинками для одежды. Спортивный зал и спортивное оборудование соответствует требованиям, предъявляемым с спортивным залам.   Во дворе школы расположен спортивный городок, волейбольная площадка для учащихся.               

Учебно-материальная база школы

   Обеспеченность материально-технической базы школы составляет 90%. В школе имеются графопроекторы, эпидиаскопы, диапроекторы, эпипроекторы, лингофонный кабинет, видеоприставка, магнитофоны, телевизоры.
Для создания целенаправленной организации урочной и внеурочной деятельности в школе  – 7 компьютеров для учащихся, имеются компьютеры в актовом зале, библиотеке; 4 административных компьютера, 3 принтера, 2 ксерокса. Педагоги и учащиеся используют на уроках учебно-электронные издания. Их в коле 163. Согласно Всероссийской программе школа получила лицензионные программы (56 дисков).

На деньги, отпущенные краевым бюджетом за 2007 – 2008 учебный год, школой приобретено:

- 2 ноутбука;

- 1 компьютер;

- 2 монитора;

- звуковые колонки (2 колонки);

- наушники;

- магнитофоны;

- клавиатура;
- учебно-раздаточный материал для учащихся начальной школы;

- гимнастические, футбольные, волейбольные мячи;

- 4 дидактики 1-1;

- реактивы для кабинета химии;

За прошедший учебный год школа получила спонсорскую помощь в размере 85 тыс. руб. от бывшего ученика, ныне директора Емельяновского совхоза Адашкина А. Ф. На эти деньги обеспечили медицинский кабинет необходимым медицинским инструментом, согласно требованиям СанПин для медицинских кабинетов общеобразовательных учреждений, приобрели снаряжение для спортивно-познавательного туризма, палатки, тент; спортивные мячи, кухонную посуду, хозяйственный инвентарь.

Книжный фонд составляет 7 082 экз., методическая литература – 1 129 экз., учебный фонд – 3 357 экз.,  брошюры – 264 экз., периодическая печать – 59 экз.  В летний период и в I полугодии ученый фонд пополнился учебниками для I ступени – 33 экз. учебников, для II ступени – 152 учебника, для III ступени – 31 учебник.  Школа пользуется взаимообменным фондом района (учебники биологии), учебники НРК – 39 шт. УМК составлен  и утвержден на основании используемых общеобразовательных программ и учебников в ОУ. В 2007- 08 учебном году активная роль отводилась школьной библиотеке в процессе общения с читателями, направленная на воспитание и просвещение, привлечение детского внимания к насущим темам и заключается в подборе тематики выставок, методов работы, школьным библиотекарем проведены массовые воспитательные и образовательные мероприятия. 

Информатизация образовательного процесса

         Для полного освоения информационного поля в школе создан школьный центр информационных технологий с целью повышения качества образования путем использования современных компьютерных технологий. Перед школьным центром ИТ поставлена задача: обеспечить условия, позволяющие учителям и ученикам использовать новые информационные технологии в процессе обучения, научиться  квалифицированно пользоваться новейшими техническими средствами и программными продуктами, приобрести навыки современных способов обработки информации. До сих пор в практике обучения отсутствует работа учителя по использованию компьютерных обучающих дисков  на уроке. Педагоги школы остаются пользователями компьютера с целью обработки информации. Запущенный районный и школьный конкурс «Лучший модернизированный урок», остается не востребованным. На это есть немало причин: нехватка знаний в работе с компьютером, недостаточно умений применять компьютер на уроке как средство обучения. Достаточный уровень подготовки молодых специалистов работе на компьютере дает возможность частично использовать компьютер как средство обучения, но этого не достаточно. Прошли уроки  с использование компьютера  по окружающему миру «Жизнь животных», «Правила поведения на льду» - ОБЖ, «Существительные общего рода» - русский язык. В 2008 году приобретены за счет средств района лицензионные компьютерные программы, которые были установлены на все компьютеры школы. В работе задействовано все  программное обеспечение. В 2007 году создан сайт школы. Который позволяет взаимодействовать  с образовательными учреждениями района, выставлять информацию о деятельности школы. 

        Предпрофильная подготовка

         В школе организована предпрофильная подготовка для девятиклассников. В десятом классе введены элективные курсы, направленные на осознанный выбор и  подготовку  будущих экзаменов. В девятом классе введены элективные курсы с целью оказания психолого-педагогической поддержки в выборе дальнейшего профиля образования в старшей школе. Большая доля работы по осуществлению предпрофильной подготовки ложится на классных руководителей. Для учащихся 9 класс проводились различные беседы, анкетирование, тесты, направленные на выявление интересов.  

Обучающее и творческое развитие учащихся

         Особое место уделяется развитию творческих, самостоятельных и других компетентностей учащихся. Наши ученики принимают участие в образовательных проектах на муниципальном уровне, таких как детско-юношеский проект «Я -  гражданин России», «Наука и дети», где в 2007-2008 учебном году наши ученики заняли призовое место. На 17 % повысился уровень участия в научно-практической работе, но это только единицы учеников, которые принимают участие и только в области одного предмета. Необходимо расширить спектр предметов для участия в научно-практической конференции. 

         Слабым остается звено проведения школьных олимпиад. Олимпиада – это повышенный образовательный и творческий уровень ребенка, выявление такого уровня в школе и есть школьная олимпиада. Наши дети принимали участие во Всероссийском конкурсе «Русский медвежонок» и «Кенгуру» -  это учащиеся II и III ступени. Рекомендации: в конкурсах такого уровня необходимо принимать участие учащимся всей школы, начиная со второго класса, по примеру конкурсных заданий проводить интеллектуальные марафоны, школьные олимпиада. Часы компонента образовательного учреждения в 2008-2009 учебном году будут планироваться на развитие образовательных способностей ребенка и в учебном плане  будут представлены как элективные курсы по разным предмета, которые в дальнейшем помогут ребенку сделать правильный выбор экзаменов и правильный выбор профиля обучения.   В этом учебном году были проведены только предметные недели по географии, и неделя в начальной школе. В течение предметных недель проводились открытые уроки. Второй год школа участвует в  национальном проекте «Образование». На конкурс представлена программа развития цель, которой создать в школе центр развития ребенка.

       Методическая работа школы направлена на мотивацию учащихся, на индивидуальную работу с учащимися. Педагогами школы ведется работа по накоплению личных достижений учащихся, как в обучении, так и  в воспитании. Работа по отслеживанию и накоплению результатов проводится по нескольким разделам: общие сведения об ученике и его родителях, результаты внеучебной деятельности: участие в классных делах, школьных мероприятиях, олимпиадах, здоровье. Однако работа по отслеживанию учебных достижений, личных предметных интересов не простраивается и не отслеживается классными руководителя. Ведение «портфолио» ученика должно помогать при выборе определенного личного пространства. В условиях предпрофильной и профильной подготовки необходимо пересмотреть план портфолио, ввести аналитические материала по исследованию результатов анкетирования и тестирования и особое место необходимо отвести отслеживанию индивидуальных результатов ребенка, как в учебной, так и творческой деятельности. 

         Еще одно важное в методической работе школы это определение методической темы школы и тем самообразования. По рекомендациям процедуры аттестации ОУ школа изменит тему методической работы в 2008-2009 учебном году. Темы самообразования должны быть направлены на повышение собственного профессионального уровня и роста в работе. В 2008-2009 учебном году ШМО будут строиться по проблемам школы, организация состава и работы в ШМО согласовываться с руководителями школы на основании определения проблем по ступеням обучения. Например проблема адаптации ребенка при переходе в основное звено; проблема преемственности предметов федерального компонента в начальном и основном общем образовании; проблема работы с одаренными детьми; проблема работы с интерактивными технологиями; проектно-исследовательская деятельность.    Такая работа по выбранным проблемам может быть организована в виде проблемных групп и активный учитель самовыдвижение может являться руководителем ШМО. Опыт работы предметных МО школы показал, что в одно предметное МО входят несколько совершенно не смежных предметов. Работу такого МО трудно планировать, ведь при планировании работы необходимо учитывать проблемы всех. В основном работа МО строится на показателях результатов обучения, но аналитическая работа отслеживания улучшения результатов и планирование повышения собственной профессиональной деятельности отсутствует. В 2008-2009 учебном году по прежнему планирование структуры методической работы школы будет осуществляться через методическое сопровождение ШМО:

- в области самообразования;

- в области отбора содержания на основе новых учебных программ;

- в области форм и методов обучения;

- в области контроля обучения;

- в области аналитической деятельности;

- в области предпрофильной подготовки;

- в области подготовки кадров по НРК.

Проблемы

Работа педагогов еще не в полной мере ориентирована на развитие индивидуальности ребенка, на становление и проявление каждого ученика, она находится в начальной стадии своего развития. Преобладающими на уроках и внеурочных занятиях пока остаются фронтальные и групповые формы педагогического взаимодействия.  Отсутствие работы с одаренными детьми не дает возможность в полной мере заявить о качественном стабильном обучении. Повышение результатов ЕГЭ и экзаменов для 9 класса в новой форме. Все это  являются основанием для организации и проведения курсовой подготовки педагогических кадров по темам: 

1) выявление и анализ проблем, пути их решения для улучшения результатов ЕГЭ и экзаменов в новой форме. 

2) подготовка педагогов к применению информационно коммуникационных технологий на уроках; 

3) содержание профильного обучения школьников; 

4) освоение вопросов содержания национально-регионального компонента учебных предметов.

         Проблемой использования современных образовательных технологий в образовательном процессе является опять же недостаточный уровень подготовки учителей по использованию инновационных технологии в учебном процессе. Необходимо обучить педагогов работе, по применению современных образовательных технологий в учебном процессе, а именно: 

     1) использование интерактивных компьютерных программ, позволяющих обучать ребенка дистанционно;  

3) проектная и исследовательская деятельность на уроках;

         Недостаточная работа педагогов школы с индивидуальными образовательными программами учащихся. 

        Необходимо совершенствовать школьную систему дополнительного образования (факультативные и элективные курсы). 

На основании выше  изложенного педагогический коллектив школы считает целесообразным оставить  задачи 

на новый 2008-2009  учебный год.

1. Активизация работы ШМО.

2. Повышение квалификации по НРК по предпрофильной подготовке.

3. Организация участия педагогов школы в районных методических объединениях с целью развития и систематизации личного педагогического опыта.

4. Проведение профессиональных и методических конкурсов на уровне школы.

5. Накопление материалов в банке творческих лабораторий учителей школы.

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА ШКОЛЫ

С 2007/08 учебного года в школе проходит апробация воспитательной системы, которая предпо​лагает правильно и грамотно спланировать и организовать воспитательную деятельность как в школе целом, так и классе.

Воспитание осуществлялось с помощью:

• уроков общеобразовательного цикла;

• внеклассной деятельности;

• внешкольной деятельности;

Планирование всей воспитательной работы 2007-2008УЧ.ГОДА велось по тематическим ме​сячникам.

Целью воспитания в нашей школе является воспитание творчески раз​витой социально ориентированной личности, способной строить жизнь достой​ного человека, а также раскрытие, развитие и реализация интеллектуальных и духовных свойств личности учащихся.

Воспитательные задачи на 2007/08 учебный год стояли следующие:

• формирование гражданского и патриотического сознания;

• развитие творческих и познавательных интересов;

• развитие ответственности, трудовой учебной дисциплины;

• создание единого воспитательного пространства и формирование воспи​тательной системы.

Воспитательная деятельность включала следующее:

• общешкольные праздники;

• развитие ученического самоуправления;

• дополнительное образование;

• создание безопасных условий жизнедеятельности учащихся;

• социальную работу;

• совершенствование работы классных руководителей;

• физкультурно-оздоровительную работу.

Были проведены такие общешкольные мероприя​тия как: «День знаний», «Спасибо вам, учите​ля» ко Дню учителя, «День здоровья», «Алло, мы ищем таланты!», акция «Мы против наркотиков», «Новогодние праздники», День защитника Отечества, 8 марта «День Святого Валентина,, праздничный концерт ко дню Победы, Последние звонки в 9,11 классах, выпускные вечера. Организованное проведение зимней оздоровительной площадки.

УПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЕМ

Целью управленческой системы школы является совершенствова​ние процесса принятия решений на всех уровнях управления школой (родите​ли-ученики-педагоги).

Воспитательная система школы выполняет управленческую функцию.

Управление процессом воспитания строится по следующим направ​лениям:

1. Совместная работа 

а) связь с общественными организациями (библиотеки, СДК);

б) методический кабинет УО Рыбинского  района;

в) районная детская организация .

2. Административная работа:

а) повышение квалификации классных руководителей;

б) знакомство с опытом воспитательной работы школ; семинары;

в) обмен опытом;

г) МО классных руководителей;

3. Сбор информации:

а) педагогическое наблюдение;

б) анкетирование, мониторинг;

в) анализ собранной информации.

4. Планирование:

а) разработка проектов и планов про​грамм, направленных на развитие учащихся, повышение их уровня вос​питанности;

б) подбор форм и методов в соответст​вии с собранной и отработанной ин​формацией.

5. Контроль и коррекция: анализ и оценка проектов и программ воспитательной работы (педагогические советы, МО классных руководителей, совещание при директоре, завуче).

Одной из задач является становление и развитие общественной составляющей в управлении.

Содержание деятельности обще​ственной составляющей в управлении шко​лой это:

• совместная законотворческая дея​тельность - разработка, принятие и реализация нормативных документов;

разработка организационно-правовых параметров, мер поощрения, наказания, ответственности участников школьной жизни;

• гуманизация взаимоотношений субъектов школьной жизни;

• обмен мнениями членов школьного коллектива и родителей по актуаль​ным вопросам школьной жизни.

Работа со взрослыми

· руководство и помощь педагогам (классным руководителям, родителям и общественности) в планировании, организации и оценке эффективности воспитательного процесса;

· помощь в повышении «воспитательной» квалификации;

·  создание условий для реализации способностей педагогов;

·  координация воспитательной работы в школе и социуме, обоб​щение передового педагогического опыта;

·  помощь работникам культуры в организации и проведении культурных мероприятий в поселке.

Методическая работа в рамках воспитательной системы школы строит​ся в нескольких направлениях:

• методическая работа классных руководителей;

• методическая работа педагогов дополнительного образования и вожатой;

• методическая работа социальной службы.

Классные руководители исследуют состояние и эффективность вос​питательного процесса в классе, пользуясь методиками определения уровня воспитанности классного коллектива (и отдельно каждого ученика класса) во внешне поведенческом аспекте, изучают уровень развития коллектива по соот​ветствующим составляющим. Умеют анализировать воспитательную работу в классе, используя описательный, полярно-оценочный, проблемный и систем​ный метод анализа. В планировании деятельности классного коллектива умело применяют элементы современных научных разработок .

С помощью методик, классные руководители исследуют уровни сформированности потенциалов (интеллектуального, творческого, коммуникационного и т.д.) у учащихся класса, планируют индивидуальную работу с учащимися. Классные руководители ведут документацию классного руководителя, согласно требованиям, оформляют портфолио на каждого ученика класса. Совместно с социальным педагогом определяют степень комфортности ученика в классном коллекти​ве (социометрия, референтометрия), степень адаптации в «переходных» клас​сах (3-5-е кл., 8-9-е кл„ 9-11-е кл.) и др. Индивидуальная работа классного ру​ководителя с детьми «особой зоны внимания» предполагает индивидуальное собеседование, «включении» в дела класса и школы, систему поручений. К трудностям в методической работе следует отнести поиск новых форм работы с родителями и учащимися, умение моделировать воспитательную систему класса.

           РАЗВИТИЕ УЧЕНИЧЕСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Уже не первый год в школе работают органы ученического самоуправле​ния, которые участвуют в соуправлении жизнедеятельностью коллектива наше​го учебного заведения.

За прошедший период ребятами проделано немало работы . В настоящее время подготовлены и проведены сле​дующие общешкольные дела и мероприятия:

• выборы президента ученического самоуправления;

• поздравление с Днем учителя ;

• акция «Чистое село, чистая школа»;

• благотворительная помощь малообеспеченным детям – акция «Помоги пойти учиться» (собраны  и розданы вещи);

• первенство школы по теннису;

СОЗДАНИЕ БЕЗОПАСНЫХ УСЛОВИЙ                ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ

Одним из определяющих факторов успешного функционирования школы в первом полугодии являлось обеспечение безопасности жизнедеятельности учащихся. Оказыва​лась методическая помощь классным руководителям, учителям по вопросам безопасности, организованы их инструктажи. В коридоре оформлен уголок по правилам дорожного движения. Преподавате​лем-организатором ОБЖ была подготовлена команда Юных инспекторов дви​жения (ЮИД).

Также осуществлялись меры по поддержанию противопожарного состоя​ния на должном уровне. На стенах коридоров школы вывешены схемы эвакуа​ции, определен и изучен порядок действий в случае возникновения пожара. Три раза в год (ноябрь, апрель, май) проводятся тактические учения по эвакуации.
СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА

В современных условиях решение социальных проблем детей рассмат​ривается, прежде всего, в аспекте охраны и защиты их прав. Именно на обес​печение и защиту прав ребенка была направлена работа социального педагога. Во исполнение Федераль​ной целевой программы «Профилактика безнадзорности и правонарушений не​совершеннолетних», в сентябре была проведена операция «Всеобуч» по учету детей в возрасте 7-15 лет, не обучающихся в общеобразовательных учрежде​ниях, и детей, не имеющих постоянного места жительства. Создан и откорректирован банк данных «Семья». Прове​дена диагностика семей учащихся, собрана информация о составе семей уча​щихся. Составлен индивидуальный план работы  с учащимися стоящими на внутришкольном контроле, ДКМ. 

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ РАБОТЫ КЛАССНЫХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ

На основе анализа воспитательной деятельности классного коллектива за  2007-2008уч.год, можно сказать, что всеми классными руководителями в этом году были состав​лены планы воспитательной работы, где отражены следующие разделы:

• нравственное воспитание;

• эстетическое воспитание;

• патриотическое воспитание;

• профориентация;

• работа с родителями.

· индивидуальная работа с детьми, стоящими на учете в ДКМ, внутришкольном учете.

Классные руководители ставили перед собой и решали следующие вос​питательные задачи:

" сплочение детского коллектива;

• воспитание уважения к себе и окружающим;

• формирование культуры поведения, культуры общения;

• профилактика здорового образа жизни;

• организация ученического самоуправления;

• обеспечение тесных связей с семьей, вовлечение родителей в общест​венную жизнь класса и школы.

         Нравственное воспитание школьников направлено на воспитание индивидуальных особенностей, выявляя персональную исключительность каждого ученика класса, классный руководитель тем самым формирует одно из наивысших ценностных отношений – интерес к другому. В число этических основ включается основное – безусловная помощь друг другу и, чисто по-российски, бескорыстная помощь друг другу. В будущем это  поможет детям понять и принять ценность добра как основания жизни. Внедрение обозначенных этико-психологических основ на период первоначальной работы с детьми не сразу даст прочные результаты. Следует терпеливо ждать, сохраняя свои позиции и утверждая внесённые основы взаимоотношений. Они станут развиваться и углубляться, обогащаться. Как бы ни была груба окружающая этическая среда, классный руководитель несмотря ни на что продолжает отстаивать высокие человеческие нормы общения, акцентируя внимание детей на их ценности, неукоснительно корректируя привычные неряшливые формы общения, подаренные детям взрослыми. Чтобы облегчить детям овладение установленными этическими нормами общения, проводятся  ролевые и ситуационные игры. Изучаются правила  общения для школьников и педагогов: приветствовать всех и каждого при появлении; при обращении к человеку называть его по имени; оказывать помощь любому, кто в ней нуждается; быть доброжелательными со всеми; уважать каждого человека;  допускается право каждого на ошибку, оплошность, неудачу в деятельности и поведении; нельзя посягать на другого человека. Сформулированные правила обсуждаются с детьми.  Проводятся лекции и диспуты по вопросам морали в старших классах, а с младшими школьниками беседы по конкретным вопросам и игровые ситуации. Например, этическая беседа на тему «Дружба» с целью - помочь учащимся углубить их представления о товарищеском отношении к друзьям, о бескорыстии и порядочности как необходимых качествах настоящего друга. Игры-упражнения на темы «Как себя вести?» с целью сформировать представления о некоторых правилах поведения, в частности об этикете в гостях. 

За этот учебный год классными руководителями школы проведен ряд открытых мероприятий:

· Осенний бал – классный руководитель Кравченко И.Н.
· День учителя -  классный руководитель Снытко Л.Р.

· Новогодний бал маскарад - Иванова Е.А. , Фадеева В.А. ;
· День Святого Валентина- классный руководитель Дресвянская А.А.;

· День Защитника Отечества – классный руководитель Иванова Е.А.;

· Митинг ко Дню Победы – классный руководитель Ларикова Е.С.

        Патриотическая работа была направлена на проведение мероприятий, посвящённых 63 годовщине Победы в ВОВ. Первое сентября традиционно начинается в школе с классного часа «Уроки России». Ежегодно 9-го Мая учащиеся школы выступают на поселковом митинге «Поклон тебе, солдат России».  Был проведен конкурс «Смотр песни и строя», посвященный Дню защитника Отечества».

В конце прошлого учебного года с целью корректировки плана воспитательной работы и уточне​ния его наиболее важных направлений проводилось итоговое собеседование с классными руководителями. Анализ позволил, составить план воспитательных мероприятий таким образом, чтобы каждый классный руководитель сам пред​ложил мероприятие и удобные ему сроки проведения.

Анализ практической деятельности классных руководителей при работе с классом, проведенный в конце первого полугодия, показывает, что большинство классных руководителей свели свою работу к заполнению журнала. Примерно та​кая же картина складывается и при анализе планирования воспитательной работы. Планы по своему содержанию схематичны и формальны, не предполагают актив​ной и интересной жизнедеятельности. Такой подход к планированию не обеспечи​вает разностороннее развитие личности ребенка, а значит, и достижения постав​ленной цели, вследствие чего снижается результативность всей воспитательной работы, а также ухудшается дисциплина, возникает потребительское настроение.

ФИЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНАЯ РАБОТА

В первом полугодии были запланированы, но не проведены следующие мероприятия:

1. «Осенний кросс».

2. День бегуна, День здоровья.

3. «Веселые старты».

4. «Папа,мама,я –спортивная семья»

В школе разработана программа «Здоровье», в которой намечен план физкультурно-оздоровительной деятельности на год, но он практически не выполняется. Не проведены дни здоровья, намеченные в первом полугодии в 1,2,3,4,в классах, они перенесены на март месяц.

Дополнительное образование

    Дополнительное образование в первом полугодии 2007-2008 года было представлено следующими направлениями:
Спортивное: футбол, волейбол, 
Художественно-эстетическое: декоративно-прикладное   творчество, театральная студия «Театр и мы» 
     Все объединения и секции работали согласно расписания. Учащиеся, записавшиеся в объединения и секции в сентябре, посещали практически без изменений. В объединения и секции вовлечены дети из неблагополучных, многодетных семей, стоящие на учете внутри школы, в ДКМ.

ВЫВОДЫ

Воспитательная система школы во втором полугодии будет разви​ваться на основе выбранных принципов. Воспитательный процесс есть постепенное постижение Мудрости, Добра, Красоты, Истины. Именно эти понятия являются лейтмотивом программы воспитания, реализуемой в нашей школе.

Исходя из обозначенных позиций предполагается конкретизация и углубление начатой работы:

• выбор мероприятий, представляющих несомненный интерес для учащих​ся и учителей отдельного класса или для всей школы;

• привлечение родителей к совместной деятельности;

• определение ключевых, центральных коллективных творческих дел -праздников, фестивалей, турниров и т. п., которые станут итоговыми в конце каждой предметной декады;

• конкретизация деятельности классных руководителей, которые должны будут выстроить систему классных часов в соответствии с конкретными воспита​тельными задачами, стоящими перед воспитанниками разных ступеней. Темы классных часов и деятельность воспитателя должны стимулировать творче​скую и познавательную активность школьников, соответствовать плану воспи​тательной работы школы, использовать игровые методики;

• направленность деятельности школьных творческих кружков и секций, ху​дожественное и техническое творчество, занятия спортом и рукоделием, исследовательская и поисковая деятельность, то есть все, чем занимают​ся ребята в таких объединениях, можно использовать для развития твор​ческого потенциала обучающихся;

• ориентация на привлечение к работе преподавателей всех учебных       дисцип​лин.                                                                                                                             Каждый учитель, вне зависимости от преподаваемого предмета, может определить тему открытого мероприятия, будь оно познавательного или досугового характера. Таким образом, уроки включаются в единую систему воспи​тания. Это не что иное, как единое воспитательное пространство.
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