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Crates 212. O6ssannocts pabotozarens mo obecreuenuro Ge3omacHpIx
YCIIOBYIA 1 OXpaHEl Tpyna

Obsi3ams0CcTH 110 obecredennio  GezonacHprx YCIOBUH ©  OXpaHbI Tpyna
BO3JIararotcs Ha paboTonares.

Pabotonarens 06s3an obecrnequTs:

- 0esomacHoCTh paboTHUKOB IPH  3KCIUTyaTanuu 3JIaHUH, COOpY>KEHHII,
00opynoBaznsy, OCYILIECTBICHUN  TEXHOIOTHYECKHX IIPOLIECCOB, a  TaKke
NIPUMEHSEMBIX B TIPOU3BOCTRE HHCTPYMEHTOB, CBIPbS 1 MaTepHaJoB;

- IPHMEHEHHE CepTHOUIMPOBAHHEIX CPCCTB NHAMBUNYalbHON U KOJTEKTHBHOK
30Tl P2OOTHUKOB;

- COOTBETCTBYIOLIME TPeGOBAHUAM OXPaHbI TPpyza yc/I0BUS Tpyna Ha KaXJI0OM
pabouen Mecte;

HOPMBI Tpy 1080r0 mpasa;

- IpuoOperenue u BBy 3a CHET COOCTBEHHBIX Cpe/icTB CepPTHOHULHPOBAHHbIX
CHCUHANEHOR OXEKIBL, CreUHAILHON 00yBH u Apyrux CPEACTB MHIUBHIYyaIbHOM
SAIIUTEL, CMBIBAOMEX 00€3BPEKUBAIOIIIX CPEACTB B COOTBETCTBHH ¢
YCTaHOBIeHZ M HOpMaMK pabOTHHUKAM, 3aHATBIM Ha paboTax ¢ BpeaHBIME u (nmn)
OMAaCHBIMK  vCaosmaMy TPyHa, a Takxe Ha paborax, BBIIIOJIHAEMBIX B OCOGEIX
TEMIICPATYPHEIX YCI0BHAX My CBSI3AHHEIX C 3aIPs3HEHHEM;

- o0yuenrne Gesomacupim METOAaM U NpUeMaM BBIMOTHEHUS] paboT u oxazanmio
IePBOH IOMOIIH TOCTpPanaBIIUM Ha TPOM3BOJICTBE, NPOBEIEHHE HHCTPYKTaXa IO
OXpaHe Tpyna, crazmposkm Ha pabouem mecre u IIPOBEPKU 3HAHUS TpeGOBaHMit
OXPaHEI Tpya;

- Hezmonyinénue x paforte I, HE TNPOWICAIIMX B YCTAHOBICHHOM opsiIke
o0ydeHUe u HHCTPYKTa’X 10 OXpaHe TPYAa, CTaXHPOBKY M IpOBEpKy 3HAHMIL
TpeGoBaHuii oxpann Tpyna;

- OPTaHH3aLHIO0 KOHTPONIS 33 COCTOSHHEM YCIIOBHH Tpyaa Ha paGodix MecTax, a
TaKXKe 3a INPaBHILHOCTEIO IIPUMEHEHHS pabOTHUKAMH CPEICTB MHIUBUIYATIBbHOH 1
KOILTEKTHBHOM 3a1uTsr;

- IIPOBelleHue aTTecTauuy pagoumnx MECT 10 YCNOBHAM Tpyma ¢ MTOCTIe YOI st
ceprudukameit OPraHHu3alMu pabot o oxpane Tpyaa;
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- в случаях, предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, организовывать про ведение за счет собственных средств обязательных предварительных (при поступлении на работу) и периодических (в течение трудовой деятельности) медицинских осмотров (обследований), обязательных психиатрических освидетельствований работников, внеочередных медицинских осмотров (обследований), обязательных психиатрических освидетельствований работников по их просьбам в соответствии с медицинскими рекомендациями с сохранением за ними места работы (должности) и среднего заработка на время прохождения указанных медицинских осмотров (обследований), обязательных психиатрических освидетельствований; 
- недопущение работников к исполнению ими трудовых обязанностей без прохождения обязательных медицинских осмотров (обследований), обязательных психиатрических освидетельствований, а также в случае медицинских противопоказаний; 

- информирование работников об условиях и охране труда на рабочих местах, о риске повреждения здоровья и полагающихся им компенсациях и средствах индивидуальной защиты; 

- предоставление федеральным органам исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере труда, федеральным органам исполнительной власти, уполномоченным на проведение государственного надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, другим федеральным органам исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в установленной сфере деятельности, органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области охраны труда, органам профсоюзного контроля за соблюдением трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права, информации и документов, необходимых для осуществления ими своих полномочий; 

- принятие мер по предотвращению аварийных ситуаций, сохранению жизни и здоровья работников при возникновении таких ситуаций, в том числе по оказанию пострадавшим первой помощи; 
- расследование и учет в установленном ТК РФ, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации порядке несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний: 

- санитарно-бытовое и лечебно-профилактическое обслуживание работников в соответствии с требованиями охраны труда, а также доставку работников, заболевших на рабочем месте, в медицинскую организацию в случае необходимости оказания им неотложной медицинской помощи; 

- беспрепятственный допуск должностных лиц федеральных органов исполнительной власти, уполномоченных на про ведение государственного н:щзора и контроля, органов Фонда социального страхования Российской Федерации, а также представителей органов общественного контроля в целях проведения проверок условий и охраны труда и расследования несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний; 
- выполнение предписаний должностных лиц федеральных органов исполнительной власти, уполномоченных на проведение государственного надзора и контроля, и рассмотрение представлений органов общественного контроля в установленные ТК РФ, иными федеральными законами сроки; 

- обязательное социальное страхование работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний; 
- ознакомление работников с требованиями охраны труда; 

- разработку и утверждение правил и инструкций по охране труда для работников с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации или иного уполномоченного работниками органа в порядке, установленном статьей 372 ТК РФ для принятия локальных нормативных актов; 

- наличие комплекта нормативных правовых актов, содержащих требования охраны труда в соответствии со спецификой своей деятельности. 

Статья 214. Обязанности работника в области охраны труда 
Работник обязан: 

- соблюдать требования охраны труда; 
- правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты; 

- проходить обучение безопасным методам и приемам выполнения работ и 
оказанию первой помощи пострадавшим на производстве, инструктаж по охране труда, стажировку на рабочем месте, проверку знаний требований охраны труда; 

- немедленно извещать своего непосредственного или вышестоящего руководителя о любой ситуации, угрожающей жизни и здоровью людей, о каждом несчастном случае, происшедшем на производстве, или об ухудшении состояния своего здоровья, в том числе о проявлении признаков острого профессионального заболевания (отравления); 

- проходить обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические (в течение трудовой деятельности) медицинские осмотры (обследования), а также проходить внеочередные медицинские осмотры (обследования) по направлению работодателя в случаях, предусмотренных ТК РФ и иными федеральными законами. 

