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ПОЛОЖЕНИЕ

о приеме в первый класс в муниципальное общеобразовательное учреждение
 МОУ « Большеключинская основная  
общеобразовательная школа № 4»
1. Общие положения.

       Настоящее положение разработано в целях организации приема детей в первый класс на основании Письма Министерства образования Российской Федерации от 21 марта 2003г.  № 03-51-57ин/13-03. При приеме детей в первый класс школа руководствуется п.п. 1, 2 ст.43 Конституции Российской Федерации, согласно которым «каждый гражданин имеет право на образование, каждому гарантируются  общедоступность и бесплатность образования». Прием детей в первый класс осуществляется в соответствии с законами Российской Федерации «Об образовании» с изменениями и дополнениями, «О гражданстве Российской Федерации» от 31.05.02 № 62-ФЗ, «О вынужденных переселенцах» с изменениями и дополнениями, «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» от 25.07.02 № 115-ФЗ, а также Типовым положением об общеобразовательном учреждении, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 19.03.01 № 196 и уставом школы. 
        На основании п. 2 ст. 19 Федерального закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Российской Федерации «Об образовании» и Федеральный закон «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» от 25.06.02 № 71-ФЗ обучение детей в ОУ, реализующих программы начального общего образования, начинается с достижения ими возраста шести лет шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста восьми лет. По заявлению родителей (законных представителей) учредитель ОУ вправе разрешить прием детей в ОУ для обучения в более раннем или позднем возрасте.

        В соответствии с «Гигиеническими требованиями к условиям обучения в ОУ, СанПиН 2.4.2.1178-02», утвержденными Минздравом России от 28.11.02  № 44 и зарегистрированными Минюстом России 05.12.02 № 3997, обучение детей, не достигших 6 лет 6 месяцев к началу учебного года, следует проводить с соблюдением всех гигиенических требований по организации пребывания детей шестилетнего возраста.

        Все дети школьного возраста зачисляется в первый класс ОУ независимо от уровня их подготовки. Собеседование учителя с ребенком возможно проводить в сентябре с целью планирования учебной работы с каждым учащимся.

         Прием детей из семей беженцев и вынужденных переселенцев может осуществляться на основании записи детей в паспорте родителей (законных представителей) и их письменного заявления с указанием адреса фактического проживания без учета наличия или отсутствия регистрационных документов.
         Порядок прима в ОУ определяется и закрепляется в уставе  ОУ.

При зачислении ребенка в первый класс родители предоставляют в ОУ заявление, медицинскую карту ребенка, справку с места жительства о месте проживания ребенка.

         Запись в первый класс общеобразовательной школы начинается с 1 апреля по мере поступления заявлений от родителей. После окончания приема заявлений зачисление в ОУ оформляется приказом руководителя школы не позднее 30 августа текущего года и доводится до сведения родителей (законных представителей).

2. Прием детей в первый класс.

2.1    В школу принимаются лица достигшие возраста 6 лет 6 месяцев на   

        01.09.

2.2    Наличие медицинской карты ребенка.

2.3    Наличие заявления от родителей о приеме в школу.

2.4    Наличие копий свидетельства о рождении.

2.5    Наличие справки с места жительства о фактическом месте        

         проживания  ребенка.

Обязательное знакомство родителей с уставом школы.

