МОУ «Большеключинская основная общеобразовательная школа № 4»

Школьный этап конкурса «Самый классный классный»

Кредо воспитательной деятельности классного руководителя Курцевич Ольги Михайловны
Щенок, воспитанный пинком,

Не будет преданным щенком.

   Ты после грубого пинка

   Попробуй, подзови щенка.

 Где раздают щенкам пинки,

   Там воспитатели – пеньки.

С. Михалков
Мечтой большинства педагогических коллективов и практически любого учителя является наиболее полное раскрытие возможностей и способностей каждого ученика, развитие его неповторимой индивидуальности в процессе воспитательной работы. К сожалению, эту мечту следует отнести к разряду еще не исполненных. Но очевидно, что путь к осуществлению данной мечты – стратегическое направление развития образовательного учреждения. А если конкретизировать, то и направлением моей воспитательной деятельности.

Я работаю в Большеключинской основной общеобразовательной школе № 4 с 2007 года, веду постоянный класс. Ребят я набрала в первый класс в первый год свой работы. Поэтому наш новый день рождения мы праздновали вместе. Да было трудно, многое не получалось. Пришлось приложить усилия, чтобы начать строить самое главное – детский коллектив. Я чётко встроила концепцию своей воспитательной работы, определила направления, цели и задачи. (см. Самопрезентацию) три года моих наблюдений за детьми показали, что каждый из них амбициозен, каждый хочет быть лидером, но ничего для этого не делает. Было выделено ещё одно направление формирование адекватной самооценки, посредством воспитательного потенциала урока, нравственных бесед, постановки практических ситуации, анализа поступков. Любое воспитательное мероприятие стараюсь связывать с жизнь, чтобы мои воспитанники «не были оторваны от реалий жизни» и были готовы к её трудностям. 
Считаю, что классный руководитель, для того и руководитель. Он не должен никого ломать, подстраивать под себя, он способен правильно направлять ребёнка, помогать ему словом и действием, то есть создавать воспитательную среду для его саморазвития и самовоспитания себя как самодостаточной личности. 
Своим педагогическим кредо, убеждением считаю отрывок из стихотворения Сергея Михалкова, всегда держу его в голове, и это помогает мне не только воспитывать «моих питомцев», но самовоспитывать себя.
